



# 和编辑部同志们相处的日子

· 组带桥梁 ·



韩元恒

个人简介

韩元恒,1983年到省法院工作,先后任书记员、助理审判员、审判员,1987年任宣传科科长,1995年任办公室副主任兼宣传科科长,1997年任宣传处处长,2001年任政治部副主任兼宣传处处长。

□ 韩元恒

《河北法制报》诞生于改革开放初期,不经意间已步入不惑之年。我与该报结缘于1987年,那一年省法院成立了宣传科,属办公室领导,我从告申庭书记员岗位调任第一任宣传科科长。

领导告诉我,宣传科的主要任务就是宣传法院工作,宣传法官的先进事迹。我不知道从何做起,就去请教刚成立不久的《河北法制报》编辑部的同志们。当时报社编辑部只有十几个人,大家挤在司法厅腾出的一间大办公室里办公。编辑、记者大都是二三十岁的年轻人,特别好沟通,只接触了几次我们就成了好朋友。我把《河北法制报》当作政法机关“自己家的”报纸,又有这么多好哥们儿,何愁做不好宣传工作?没有想到这一做就是二十多年。1997年,省法院成立宣传处,我被任命为第一任宣传处处长,在这个岗位上一直干到退休。

回忆起来,我在宣传工作这个岗位上,还是做出了一些成绩。比如推出了一大批先进集体和模范人物,总结了一批先进经验,细想起来每一项工作都离不开《河北法制报》的支持和帮助。

20世纪80年代到90年代初期,全省的中、基层法院宣传工作还是一片空白,我从抓通讯员队伍做起,每年都要办一到两期培训班,《河北法制报》当时的副总编辑李文雁和各部主任以及编辑记者不辞辛苦轮流去讲课,面对面、手把手教授

基层法院的同志们怎样写消息、怎样写通讯、怎样写评论、怎样做标题,为全省各级法院培养了一批宣传骨干。

创办“法院周刊”是《河北法制报》的一个创举,集中版面宣传法院工作,使各级领导机关和全社会更直观、详尽地了解法院,从而更进一步地理和支持法院工作,起到了桥梁作用。

《河北法制报》从创办之初就养成了务实、创新的好作风,凡是发生重大新闻事件,记者们一定会在最短时间赶到第一现场。1997年,张北县发生强烈地震,《河北法制报》记者冒着天寒地冻到现场采访抗震救灾的法院干警。衡水某县发生暴力抗拒执行案件,《河北法制报》记者不顾危险坚持一线采访,既鼓舞了法院执行干警的斗志,也震慑了暴力抗法者的嚣张气焰。

这些年来,报社的编辑记者与全省法院干警建立了深厚的感情。省法院刑一庭法官陈印田不徇私情严格执法,被授予“全国模范法官”称号后,省法院决定组织“陈印田先进事迹报告团”,在全省法院做巡回报告。《河北法制报》记者宋法绪曾经采写过陈印田的长篇通讯,对陈印田非常熟悉,省法院与报社沟通后,邀请宋法绪作为报告团成员,以新闻人的视角生动宣讲陈印田的事迹。

回想起和河北法制报社的同志们相处的日子,真是难以忘怀,就像一壶老酒,时间越久闻起来越醇香、芳香。

# 如窗般开启我政法新闻的海阔天空

· 筑梦园地 ·



孔大龙

个人简介

孔大龙,现供职于沧州市公安交警支队。全国公安文联会员,中国新闻摄影学会会员,河北省公安作家理事会理事,河北省摄影家协会会员,沧州市作家协会会员。

□ 孔大龙

《河北法制报》犹如一扇窗。那年,我走近这扇窗,轻轻叩开它,眼前豁然一亮,我看到了全省政法新闻的青青世界,听闻了弘扬法律正义与正气的铿锵之声。

初次看到《河北法制报》,应该是1993年9月。那一年,恰逢我刚到县里的宣传部门从事外宣工作。屈指一算,距今已经30个年头了。时光匆匆流逝,但我和《河北法制报》的情愫越来越

深。我喜欢为撰写新闻稿件码字,也喜欢利用手里的相机咔嚓定格新闻的美好瞬间,于是,看《河北法制报》成了我每天的“必修课”,更成为我做好宣传工作的“提升站”。

1998年9月,我从县委宣传部调入县公安局交警大队,成为一名宣教民警。接待采访一线交警题材的第一位来自《河北法制报》的记者是现在驻沧州的陈兆扬记者。当时,《河北法制报》还在沿用《河北政法报》这个报名,听陈记者介绍,这张报纸立足政法、面向社会,以宣传全省政法工作、推进民主法治建设、服务广大人民群众、打造法治主流媒体为办报宗旨,是展示我省法治建设成就的重要窗口。

从此,我以一名基层外宣民警身份,将一线交警执法中的点点滴滴搜集汇总,整理成文字稿或者图片,开始为《河北法制报》投稿。每当看到自己的小作见报,内心十分欣喜。后来,因为工作需要,我调到沧州市公安交警支队从事外宣工作,舞台比原先大了,信息量自然也更宽泛了。我在《河北法制报》刊发稿件的频率越来越密集,高兴劲儿就甭提了。

2012年的阳春三月,正值《河北法制报·公安周刊》创刊五周年,我应邀参加了编辑部组织的笔会与写生。初次聆听宋法绪主任为到场的通讯员讲解周刊的采编流程,以及通讯员们平时写稿子、拍图片的一些关键要点和元素,我从中受益匪浅,真好比“听君一席话,胜读十年书”,为我今后公安交警对外宣传的路径和技巧指明了方向。2014年的金秋九月,我有幸在石家庄市参加了《河北法制报》通讯员培训班,现场聆听了报社编辑围绕“怎样才能制作出好的新闻标题”“法治新闻报道的捷径”“如何突破重头稿件”“新闻采写实战故事”“新闻图片拍摄技巧”等课题,为广大通讯员讲授新闻写作知识。培训时间虽然短暂,我同其他聆听授课的学员一样,既开阔了眼界,又对今后自己政法新闻报道水平的提高有实质性帮助。

# 与你相伴 一路前行

· 筑梦园地 ·



杨占良

个人简介

杨占良,保定市满城区人民法院政治部主任。

□ 杨占良

我与《河北法制报》相识多年。《河北法制报》是我的良师益友,伴随着我成长,我既是忠实读者,也是宣传员、作者。

1991年7月,我毕业后分配到满城县人民法院大马坊法庭(2015年改为满城区,大马坊法庭现在属于保定高新区法院)工作,负责开庭记录、内勤报表、卷宗装订等书记员的工作。法庭在乡政府院内原信用社的三间平房办公,开庭、调解、接待当事人都在一起,记录用钢笔,一开始骑自行车、摩托车去送达,后来有了汽车。在协助办案的同时,我试着写一些以案普法的“豆腐块”宣传文章。

1994年夏天,法院领导让我参加了在深平县举办的全省法院新闻宣传培训班,《人民日报》《人民法院报》《河北日报》《河北政法报》等报刊的资深编辑记者就新闻通讯写作进行授课,得到了他们的悉心指导,受益匪浅,与《河北政法报》的编辑记者有了联系往来。当年8月,院领导让我到办公室从事宣传报道工作。在写稿过程中,我得到了《河北政法报》李文雁、杨相民、谷京辉等领导、编辑的指导,他们对我的稿件不厌其烦进行修改,经常电话联系。1995年,我一个月内在《河北政法报》刊登了三篇稿件,打开了宣传工作局面,当年荣立个人三等功,后来新闻宣传稿件和以案说法类普法稿件陆续在国家级、省级报刊刊登。2003—2005年,我连续三年被省法院评为法制宣传先进个人。

《河北法制报》刊登的案例非常典型,具有指导性,我裁剪下来制成剪贴本,用于学习、指导审判实践工作。我从事民事审判工作后,有一次大家在一起讨论一个审判实践中不常见的案件,争论不休。我忽然想起剪贴本上有类似的案例,拿出来进行比较对照,高度吻合,大家

就不再争论,很快达成一致意见。由于判决论理充分,案件宣判后双方当事人均未提出上诉。我把自己办理的典型案例编写成案例分析,进行以案说法,陆续在省级报刊刊登。我把刊载宣传文章、案例分析的报刊按年份分类装入档案袋,保存至今。

今年4月,我到乡镇普法宣传过程中,遇一大货车车主,其为货车购买安全统筹,后货车发生了交通事故,咨询统筹公司如何承担赔偿责任。我找出保存在手机中《河北法制报》刊载的类似案例,向其答疑解惑。

从手写稿件到电脑打印,从邮局邮寄到发送电子信箱,从只有纸质版报纸到现在的数字报纸、微信微博,从骑自行车送达法律文书到现在的电子送达、网上开庭、网上调解等全流程无纸化办公办案,各种数据电脑自动生成,《河北法制报》的发展与智慧法院建设与时俱进、同频共振。

《河北法制报》从黑白印刷到彩印,从四版到八版,包括“法治河北”“法院周刊”“检察周刊”“公安周刊”等周刊,在重要时间节点更是推出纪念特刊,版面丰富,知识储量大,受到社会各界好评,具有收藏价值。我也收集了《河北法制报》具有纪念意义的部分报纸,见证了《河北法制报》的发展历程及成就。

《河北法制报》即将迎来创刊四十周年,风华正茂,岁月如花,一路芳华,正是扬帆远航的大好时机。我衷心祝愿《河北法制报》越办越好,报社的明天更加璀璨辉煌!我愿与《河北法制报》共同相伴,砥砺前行。

# 铆足三股“劲头” 绽放青春之花

□ 张雄飞

“青年者,人生之王,人生之春,人生之华也。”作为党和国家事业发展的接班人,青年干部生逢其时、重任在肩,应充分利用宝贵年华、时刻铆足三股“劲头”,在新征程上砥砺深耕、实干笃行,让青春之花绽放在祖国最需要的地方。

铆足“任尔东西南北风”的韧劲,坚定理想、鼓足信心。理想信念是青年干部的指路明灯。革命烈士夏明翰从小立志追求真理,在短暂的年华中为共产主义事业抛头颅、洒热血。青年英雄陈祥榕用最清澈的爱守护祖国的万家灯火,在英勇战斗中将生命留在了遥远的边关。第一书记黄文秀将最美好的年华奉献给百坭村,用年轻的生命谱写了新时代的青春之歌。青年干部要向英雄模范学习、向革命先烈致敬,弘扬赤心报国的可贵精神,永葆纤尘不染的政治本色,把对党忠诚铭刻在内心深处,将纪律规矩熔铸进精神血脉。

铆足“越是艰险越向前”的闯劲,敢于斗争、善于斗争。在迈向中国式现代化的道路上,仍有许多“疾风骤雨”要淋、有“险关隘口”要闯。青年干部当磨炼“逢山开路、遇水架桥”的顽强意志,以奋勇争先之姿冲锋在前,以劈波斩浪之势拼搏向上,敢于斗争、善于斗争,用实际行动做到艰难险阻面前不退缩、不避让,机遇挑战面前不犹豫、不观望,在乡村振兴、边远山区等基层一线经风雨、见世面、壮筋骨、长才干,以“勇立潮头敢为先,逆水行舟不坠志”的豪迈骨气,彰显新时代青年担当作为的青春本色。

铆足“脚踏实地无偏颇”的拼劲,求真务实、开拓创新。奋斗是青春最亮丽的底色,实干是青春最动人的风采,行动是青年最有效的磨砺。青年干部要树立终身学习的理念,坚持在干中学、在学中干,自觉用新时代党的创新理论研究新情况、解决新问题。要常坐百姓的“冷板凳”、多接灶头的“烟火气”,与人民群众面对面拉家常,深切体会人民群众的“急难愁盼”,练就躬行实干的本领,自觉摒弃娇娇二气,倾心倾力为民谋福,不负青春韶华、不负人民重托,以敢为人先的拼劲和锐意进取的冲劲奋力书写新时代的“实干答卷”。

“秋至满山多秀色,春来无处不花香。”青年干部当永葆韧劲、闯劲与拼劲,在挑战中成长历练、在考验中勇毅前行,不惧风高浪险、一路披荆斩棘,放飞青春梦想、书写奋斗华章。

(作者单位:辛集市委政法委)

# 冬日的花

□ 王鑫

冬天这个季节很特殊,大地一片冰封,万物一片沉寂,色彩也单调了许多,看个鲜花都十分奢侈。不过,这个季节依然有花儿盛开,来补充落寞的时光。

冬日的花不像暖春和盛夏的花,它好像有自己的特色。墙角数枝梅,凌寒独自开。遥知不是雪,为有暗香来。梅花面对寒冷,依然傲然绽放。慢慢走近,清幽的香气扑鼻而来,置身其中,一种坚决刚毅的品格油然而生。心中窃喜于思,我们是不是也需要具备梅花一样的品质呢。四季的轮回,千古不变,环境变换,无论多么恶劣,都会有傲然挺立的风貌在指引着未来。

要说梅花挂枝丫,看不到叶子,但是隆冬时节的菊花簇拥绽放,而且还带着一抹绿色,愈发珍贵。菊花,岂是一枝能五色,相随次第雪中开。冰雪覆盖之下,独有多彩的菊花,迎寒斗雪,这是一种孤勇、刚毅和坚忍。不是花中偏爱菊,此花开尽更无花。在残酷的自然环境中,总有坚韧的草木执着生长,那是不惧自然的生命迸发的力量,启示着我们的内心,洋溢着奋进的活力。

在冬日,还有我们每个人都熟悉的一种花,那就是来自星空自然的雪花。每一个冬天的来临,我们都会期盼它的光临,好像只有雪花才能彰显这个季节的特色,没有雪花的装扮,这个冬天好像变得十分寂寥和无趣。雪花纷纷扬扬,挥洒飘洒,无拘无束,随风而落,覆盖大地一片洁白,追寻一段历史的足迹。有人说,当故宫的万千宫殿被雪花堆积以后,那一天一下子就走到了以前,变成了记忆中的紫禁城,每当浮现这个画面,总觉得瞬间穿越了。雪花,还能让我们追忆起充满快乐的童趣,穿着棉花袄,挥舞着通红的小手,打雪仗,堆雪人,呵出一束长长的哈气,红扑扑的脸庞是我们冬日火热血液的澎湃。

花开终有时,花落也有日,四季在年轮当中规律地变换,每一个季节都不缺少大自然的馈赠,每一种都赋予着坚强、力量,让我们扬鞭奋进,让我们仰望未来,让我们寄托情感追忆走过的足迹。

冬日的花,如约而至,让我们一起来欣赏吧,来感受季节的那份美好。

(作者单位:邢台市公安局)



李清水 作  
(作者单位:蔚县检察院)